

近日,玉州区玉城街道新民社区的陈冬红,忙着从家里把一批她刚制作好的玉林茶泡搬到车上,这些五颜六色的茶泡是要作为玉林非物质文化遗产代表,摆放在粤玉企业家助力玉林高质量发展大会上向嘉宾展示的。她说:“回顾2023年,是我最忙碌的一年,我制作的茶泡在博览会、大型活动现场等平台展示,让我的收获满满。”

开心

茶泡频频亮相各展会

陈冬红制作玉林茶泡的历史并不长,几年前从她公公的手上传承了茶泡的制作技艺后,不断创新,不单让茶泡的花样变得更多,图案更加丰富,还借鉴了壮族五色饭的做法,利用中草药叶汁、果汁等制作出有着红黄蓝绿颜色的茶泡。2023年她制作的五彩茶泡,经过《玉林晚报》的报道后,更是名声在外,很多人慕名前来购买观赏这些“舌尖上的工艺品”。

为了推广玉林茶泡,2023年陈冬红不断到新华书店、学校社区等展示茶泡技艺,还开设了茶泡体验课,让更多的小朋友了解喜欢玉林茶泡。同时,在有关部门的帮助下,她制作的茶泡获得了在玉林市对接京津冀(北京)招商推介会、中国-东盟大健康产业峰会、玉博会等平台上展示。“在这些重要的平台上,我的茶泡一亮相,就吸引了许多嘉宾的目光,他们好奇地咨询了解茶泡制作的过程。”陈冬红说,“有的嘉宾、观展的市民,还饶有兴趣地品尝我的茶泡并和我合影,让我也过了一把‘明星瘾’,他们当中还有不少是外国人。”

难忘

外地老乡见到茶泡骄傲欣喜

让陈冬红最难忘的是,在外地的展

2023年,对玉林茶泡技艺传承人陈冬红来说,是最忙碌的一年

频频亮相各展会 她让茶泡“火出圈”

□记者 刘寒



陈冬红(左一)在玉博会上向市民展示茶泡技艺。

览平台上,遇到了很多玉林籍的老乡,他们看到了家乡的茶泡后,都惊奇不已,拿着茶泡骄傲地向一同参观的客人介绍家乡的特产。有的玉林老乡激动地对她说,玉林茶泡他们寻找了很久都没有见到,以为这项玉林的传统技艺已经消失了,没想到还能在外地的展会上见到,而且制作茶泡的人还这么年轻,希望她能吧玉林茶泡技艺很好地传承下去。在中国-东盟大健康产业峰会上,一位姓梁的大叔看到陈冬红的茶泡后,感慨地说:“我30年没有见过玉林茶泡了,这回要好好品尝,慰藉一下我浓浓的乡愁。”梁大叔不但购买了一批

茶泡,还加了陈冬红的微信,表示在春节前要购买一批茶泡,赠送给亲朋好友。

玉林“十字街”城事文化艺术节,则更让陈冬红的五彩茶泡和玉林市民有了更多亲密接触的机会。“我每天晚上都在十字街摆摊展示茶泡,很多人都驻足观看,不管买不买茶泡,我一样热情介绍。”陈冬红说,“让我意外的是,在文化艺术节上,购买茶泡的,以年轻人人居多,他们大部分是怀着好奇的心态买来品尝。我当然很高兴,年轻人喜欢传统的茶泡,意味着以后的消费群体在不断扩大。”同时,也有很多老人在摊位前和陈冬红聊

玉林茶泡的历史和故事,让她从中了解到更多关于茶泡的历史和知识。这些玉林老人家对这项传统技艺始终念念不忘,表示这是“玉林味道”,鼓励她在制作茶泡技艺上坚持精益求精。

憧憬

玉林茶泡的发展会更好

在2023年年初,陈冬红曾经有过放弃茶泡事业的念头,“茶泡产量低,利润不高,销售也不太理想,我想过转行。”在获得各种平台展示茶泡的机会后,尤其在玉林“十字街”城事文化艺术节摆摊设点推广,让陈冬红库存的茶泡销售一空。“这段时间,是我从事制作销售茶泡以来,赚钱最多的。我又重新树立了发展和传承茶泡技艺的信心。”

为了方便人们参观了解茶泡制作的过程,不久前陈冬红在家里开设了茶泡制作坊,同时通过抖音等平台持续宣传茶泡,茶泡通过网络卖得越来越远。“为了解决遇阴雨天气没办法晾晒茶泡的问题,我购买了烤箱,以后还会考虑采取半自动机械化生产茶泡,增加茶泡的产量,让更多的人品尝到甘甜清香的玉林茶泡。”陈冬红对玉林茶泡的发展充满了憧憬。

人物
回眸
2023

去年7月,玉林晚报报道了博白县英桥镇春佳村天生残疾的90后农民梁桂畅,在没有任何支持和帮助的情况下,自费先后自制两台挖掘机的励志故事,如今的他进入了一家机械加工厂上班,继续学习更多技术,希望圆自己更大的梦想。

先后自制两台挖掘机的梁桂畅,继续学习更多技术

他进机械厂上班,希望圆更大梦想

□记者 张宗海

新闻回顾

天生残疾 先后自制两台挖掘机

有先天肢体畸形的梁桂畅,从小喜欢机械加工的事物。从2020年7月,他上网自学技术,开始学习自制挖掘机。

历时733天、花费1.6万元,2022年4月梁桂畅制造完成第一台挖掘机,后被网友看中,成功卖出。历时1年,花费5万元,2023年3月,梁桂畅制造的第二台遥控挖掘机成功下线,已被应用于埋装污水管道、填平坑洼路面等,解决各种实际问题。

在自制挖掘机的过程中,梁桂畅得到玉柴重工研究院院长莫有瑜和中联重科股份有限公司技术研发人员的肯定和支持,让他在机械设计领域坚持走下去有了更多信心。

近期回访

进入机械加工厂上班 平时兼职做机械设计工作

2024年1月1日,记者联系梁桂畅时,他正在深圳某工厂做着机械加工工作。电话那头,他依旧话不多,但聊起过去的一年,他道出了一些特别的感受。

“媒体、网友都给予了我很多肯定,我受到了激励,感觉做事更有劲了。”梁桂畅说,作为一名自学机械设计的残疾人,在过去的一年中经历了许多挑战和困难,但也收获了很多。“我成功地制作了一台遥控挖掘机,这是我多年努力的结晶,我为此感到非常自豪和开心。”

带着美好的心情,2023年5月,梁桂畅自驾去了四川、沈阳和广东旅游,欣赏了许多美丽的风景,了解了不同地区的文化和历史,也让他更加珍惜生命中



2023年3月,梁桂畅在操作他制造的第三台挖掘机。

的每一个美好瞬间。随后,他在深圳进了一家机械加工厂上班,平时兼职做机械设计工作。

梁桂畅说,在新的一年里,他将持续奋战,做有意义的事,做喜欢做的事,努力提升自己的技能,争取在机械设计

领域取得更大的突破。同时也会继续探索新的领域,拓宽自己的视野,丰富自己的人生体验。“我相信,只要我坚持不懈,勇往直前,我就一定能够实现自己的理想。”